

«Работники строительства! Боритесь за успешное осуществление поставленных XXIV съездом КПСС задач в области капитального строительства! Повышайте качество и снижайте стоимость строительных работ, ускоряйте ввод в действие новых производственных мощностей, жилых домов и объектов культурно-бытового назначения!»

(Из призывов ЦК КПСС к 1 мая 1971 года).

ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТНОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС.

Пролетарии всех стран, соединитесь!

1971 год

Среда

28

апреля

№ 34

(193)

Цена 1 коп.

Экипаж космического корабля „Союз-10“



Шаталов Владимир Александрович — командир космического корабля «Союз-10», летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза.



Елинсев Алексей Станиславович — бортинженер космического корабля «Союз-10», летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза.



Рукавишников Николай Николаевич — инженер-испытатель космического корабля «Союз-10».

ФОТО В. МУСАЭЛЬЯНА.

Фотохроника ТАСС

БОЛЬШЕ НОВАТОРОВ — БОЛЬШЕ НОВШЕСТВ!

Отвечая на заботу партии и правительства о развитии научно-технического прогресса, который является одним из главных источников ускорения темпов нашего движения вперед на пути осуществления великих планов партии, наши новаторы производств — рационализаторы увеличили свою творческую активность.

Если сопоставить результаты проделанной работы рационализаторами за первый квартал этого года с итогами работ за прошедшие два года (1969-1970), то можно увидеть следующую картину: в 1969 году 25 авторами было подано 35 предложений, из которых было внедрено 13 с экономическим эффектом в 27,6 тыс. рублей в год, а в 1970 году в рационализаторской работе участвовало 76 человек, предложений и внедрено из них было 56 с экономическим эффектом в 86 тыс. рублей, то только в первом квартале этого года 53 автора подали 48 предложений, из которых внедрено уже 15 с годовым экономическим эффектом в 22 тыс. рублей.

Хорошо поставлена рационализаторская и изобретательская работа в коллективах СМУ-2, УОС, РЭС, ТЭЦ, УПТК. Активными рационализаторами являются Бураков В. Д. — слесарь ОГМ СМУ-2, Кушнарев Н. П. — бригадир СМУ-2, Баршнин Ф. А. — электромонтер, Данилов Е. Д. — электрослесарь базы УПТК, Паасанен А. К. — электромонтер УОС, Карпызин В. П. — слесарь ТЭЦ и многие, многие другие.

Особенно хочется рассказать о работах рационализатора Буракова В. Д. — человека настойчивого, пылкой мысли, находящегося всегда в техническом поиске. Он возглавляет группу новаторов по внедрению механизации в производство. По его предложению выполнен профилирующий для отдели откоса земельного полотна, внедрение которого сократит ручные работы, значительно снизит затраты при производстве работ. Бураков предложил и изготовил огнемет для отогрева грунта в зимнее время, сконструировал генератор, который может заменить пять колориферов мощностью 50 квт. От него поступили и многие другие ценные предложения.

Водители базы УПТК Лимаев Н. Г. и Полторанин А. Н. предложили приспособление к автопогрузчику, с помощью которого ведут разгрузку и перемещение таких вредных строительных материалов, как минвата и изоляционные материалы для сантехников. Все это дало большой экономический эффект, значительно повысило производительность труда.

О наших новаторах можно говорить много хорошего, о их малых и больших работах. Пусть же шире развернется движение рационализаторов и изобретателей на нашей стройке. Это поможет быстрее и лучше выполнять задачи, поставленные XXIV съездом КПСС перед коллективом строительства Саяно-Шушенской ГЭС в девятой пятилетке.

Е. ГРАЧЕВА,
инженер БРГЗса СШГЭС.

РЕПОРТАЖ

Трижды рекордсмены



Многие сегодня приезжают из Карловского створ, чтобы увидеть высотную платформу Саяно-Шушенской ГЭС, интересуются работой комплексной бригады Полторанина Элеватора, перемены которой впереворот сиропы и бетонные узлы, а в другом — в том, что в одном кубометре бетона Плотников-бетонной бригады сооружают первую очередь возводимой плотины. Она будет возводиться уже в следующем году. В бригаде Плотников-бетонной, как и в бригаде Кобелева, как и в бригаде Шалыгина, много тех, кто будет строить плотины, гидротурбинные здания и другие объекты Саяно-Шушенской ГЭС.

В бригаде долго держался рекорд по укладке бетона звена Василия Кобелева. Еще прошлой осенью, когда в котловане только начались бетонные работы, лидирующее звено при

ка седьмой секции (шестиметрового по высоте, другие были по три метра) звено Николая Лаптя и ночную смену уложило 132 кубометра бетона! В немецких ходолах стропошники Виктор Завьялов и Василий Барышников. По их команде вместительная бабка просто летала по воздуху. Умело и уверенно работал на краевом машинисте Николай Рейх. Ведь и у него Дивногорская закладка! Бетонщики Иван Жолоб и Геннадий Шалыгин только скромно улыбались после дружеских поздравлений. Есть, мол, еще порох в пороховницах!

Другие звенья стремятся не отстать от лидеров. Увеличилась сменная укладка бетона и звеньях Андрея Есеева, Урала Рыжикова, Ростислава Цыкала.

Но бригадное подразделение Николая Лаптя 23 апреля вторично выходит вперед. Лидеры не уступают первенства. После того, как бетонщики Евгений Шахт и Андрей Корысь из звена Р. Цыкала приняли во вторую смену 110 кубометров бетона, Николай Головин и Геннадий Шалыгин поднимают до 24 кубометра.

— 134,4 кубометра бетона имеем! — гордо заявил

утром бригадиру звеньевой Николай Лапоть.

24 апреля в котловане первой очереди Саяно-Шушенской ГЭС бетонировался последний прискальный блок перемишки второй очереди. Начинать его работу из звена Андрея Есеева. Настроение у всех было боевое: догнать рекордсменов. Я видел, как старался Валерий Попов и Василий Десятник, вибрируя бетон, как спористы принимала самосвалы стропошница Зоя Есеева.

Но у бригады Михаила Полторанина действует священный закон: не уходи со смены, не подготовив фронт работ для других. Это принцип коллектива, борющегося за звание коммунистического труда.

Есеевские сменило все то же звено Николай Лаптя.

— Коля, — обратился к нему Андрей Есеев. — Начальник участка сказал, чтобы к утру блок был окончен. Бетонный завод становится на ремонт.

— За нами задержки не будет, — ответил Виктор Завьялов. — Сколько кубометров осталось в блоке?

— Да около 140!

— Не теряй ни минуты! — распорядился звеньевой ночью смени.

И работа закипела. Вот

один за другим несутся по ночной дороге от завода к котловану самосвалы. Водители Геннадий Некрасов, Николай Кылья и Потёбня делают рейс за рейсом. ... Десять... Одинадцать... Двенадцать! Точку рейсы бегоноваты Василий Барышников. И обратившись к краповишке Николаю Рейху, связав переключатель рева машин, объясняет: — Еще рынок, машинист, и блок закончим!

Быстро пролетела ночная смена. 58 рейсов сделала водители самосвалов. Бетон слезка курился на заглаженном блоке. Впервые за время сооружения стенки блок был закончен за две смены.

139,2 кубометра бетона — таков показатель третьего апрельского — рекорда рабочих из звена Николая Лаптя.

Всего в бетонную перемишку второй очереди с начала работ в котловане уложено 15 тысяч кубометров бетона. Это третья часть всего объема в гидротехническом сооружении. Значит, бетонный рекорд нам все расти и расти.

ОЛЕСЬ ГРЕ
прораб участка

На снимке: бригадир М. Полторанин

Фото В. БАЛАГУРОВА.

МОСКВА. Новая мощная машина демонстрируется на Выставке достижений народного хозяйства СССР. Это шнекаторный экскаватор «ЭТР-301». Он предназначен для работы на строительстве ирригационных канавов глубиной до 3 метров и шириной по дну до полутора до двух с половиной метров. Средняя производительность экскаватора — 470 кубических метров в час. Это значит, новая машина может вы-

копать за час канал глубиной три метра, шириной два метра и длиной около 80 метров. Годовой экономический эффект от использования экскаватора составляет 9365 рублей. Новая машина создана СКБ «Мезморам». Всесоюзным научно-исследовательским институтом земледельческих машин и Брянским заводом ирригационных машин. На снимке: экскаватор «ЭТР-301».



Фото Н. КУЛЕШОВА. Фотохроника ТАСС

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

ПОЗА И ПОЗИЦИЯ

ПИСАТЬ об этом не особенно приятно. Неприятно потому, что уважаемая общественность Майской средней школы третий месяц хранит достойное молчание.

Речь пойдет о преподавателе физкультуры Майской средней школы Викторе Александровиче Тонких. О статье «Путь на клоушак», напечатанной в № 15 нашей газеты от 20 февраля. Теперь, когда уделены хохочные страсти, подчитаны и сведены в таблицу результаты зимних соревнований, можно подвести некоторые итоги. Оставим в стороне судейские протоколы и отчеты, обратимся к моральной стороне поднятой газетной проблемы. Можно понять обиду мальчишек, оставшихся в решающий момент без клоушек. Можно осудить преподавателя физкультуры, оттащившего их выдать. А если бы клоушки были выданы? Пожалуй, статьи бы и не было. Но она появилась. Повлидал как результат взаимоотношений, сложившихся между руководством ДСО «ТРУД», администрацией и преподавателем физкультуры школы.

На первый взгляд все идет нормально. Школа, действительно, является резервом, в котором ДСО «ТРУД» черпает свежие силы. И руководство ДСО прилагает усилия для того, чтобы школьный спорт был более результативным и разносторонним. Однако в школе свои требования к методике подготовки спортсменов, к организации внеклассных физкультурных мероприятий, к воспитательной работе, которая является неотъемлемой частью учебного процесса.

В СЕ этой проблема определена Приказами и инструкциями. Министерство просвещения РСФСР. Руководство же ДСО, к сожалению, понимает это не желает. Оказывается, в борьбе за массовость иногда можно отступить от правил.

В юношеской хоккейной секции, организованной по инициативе Совета ДСО «ТРУД», подготовили ребят к соревнованиям. А когда во время игры стали вылетать клоушки и в ДСО не оказалось их в достаточном количестве, виноватым оказался преподаватель физкультуры. Где же логика? Школа имеет расширение района, но клоушки виды спорта должны культивироваться обязательно, и под это выделяются средства, к сожалению, малочисленные. Хоккея, кстати, в этом перечне нет. Остальные виды развиваются по выбору. При этом учитывается физкультурная специализация преподавателя и возможности организации занятий под руководством шефов, каковым и является наше ДСО. Так можно ли обвинять преподавателя школы в том, что он не хохочет? Точно такие же обвинения

можно предъявить руководству ДСО и директорам в том, что они не парашютисты и не автогонщики.

Совершенно абсурдно замечание о том, что преподаватель физкультуры принуждает заниматься в секции легкой атлетики. Очень трудно заставить человека делать то, чего он не хочет. И невозможно обязать три-четыре десятка учеников посещать секцию общеполитической подготовки, которую вел В. А. Тонких. Не надо навешивать тень на чистен.

В том же номере газеты напечатана статья «Двоечникам вход воспрещен». Оставим ее на совести автора, который не мог не знать, что тридцать хоккеистов — школьников в третьей четверти на 20 февраля «заруботки» около сотни отрицательных отметок.

И ТАК, специфика школьного спорта своеобразна. Положения о соревнованиях запрещает одновременное участие спортсменов различных возрастных групп в тех случаях, когда неизбежен физический контакт соревнующихся (бокс, борьба, футбол, хоккей), и препятствовать этому — прямой долг преподавателя. К сожалению, это почти никто не делает. Больше того, состоялся неприятный разговор, в котором руководители ДСО «наставляли» В. А. Тонких на путь «истинный».

Никому не придет в голову изменить по своему технологическому монтажу крупнопанельных домов, или технологическую укладку бетона. А вот со школьной физкультурой, оказывается, можно.

Когда вступают в спор убежденный специалист и ремесленник, не всегда побеждает тот, кто прав. И очень жаль, что поза была принята за позицию.

Но самое странное в этой истории то, что в течение двух месяцев человек, оговоренный незадумано и несправедливо, не мог никому доказать свою невиновность. Более того, заседание профсоюзного комитета школы, выслушав доклады В. А. Тонких в свою защиту, согласилось с ним. Согласилось и с предложением больше к этому вопросу не возвращаться. По-видимому, delicate эта проблема — преподаватель — школьники. И больше всех эта деликатность ударила по преподавателю.

С. СОЛОНЧЕНКО, И. СТРЕЛЬНИКОВ.

П УБЛИКУЯ эту статью, газета признает свои извинения г. Тонких В. А. и надеется, что дальнейшее взаимоотношения ДСО «ТРУД» и школы будут строиться только на доброжелательности и взаимопонимании, и что при действительной помощи школы со стороны Совета ДСО физкультурный коллектив Майских школьников, кстати, лучший в Бейском районе, будет могучим резервом спортсменам стройки.

ПЛАН проведения демонстрации в пос. Майна 1 мая 1971 г.

Сбор участников демонстрации в 10 часов утра по месту формирования колонн, с доставкой автобусами на Черемухинский мост Лесозавода ответственный руководитель организации) Формирование колонн для демонстрации. Колонна № 1 (командир тов. Удальцов): учащиеся Майской средней и 8-летней школ. Сбор тов. Удальцов на углу моста. Ответственный — директор школы. Колонна № 2 (командир тов. Трехолов): сводная колонна ВЛКСМ, ДСО «ТРУД» и земляков. Сбор у отделения милиции. Ответственные — комитет ВЛКСМ, Совет ДСО «ТРУД». Колонна № 3 (командир тов. Волынский):

сводная колонна подразделений строительства Сапсской ГЭС: СМУ-2, УОС, СМУ-1, Гидроэлектромонтаж, Управление строительством, ОРИ, Экспедиция № 7, дирекция СТУ, Мехколхоз № 6, ГЭМ. Сбор на площади Управления строительства. Ответственные — руководители организаций. Колонна № 4 (командир тов. Покровский): сводная колонна механизаторов строительства ГАТ-2, ГАТ-1, УМ, Мехлес. Сбор на площади у парковки. Ответственные — руководители организаций. Колонна № 5 (командир тов. Казулов): сводная колонна подсобно-исполнительских производств: ЖКО, РЭС, ТЭЦ, РБУ, Капремонт, Лесоза-

вод. ОРС. Сбор по ул. Енисейской, у конопы РЖКО. Ответственные — руководители организаций. Колонна № 6 (командир тов. Карелин): сводная колонна Богословского ЛПХ и Майского АТП. Сбор по ул. Рабочая у конопы АТП. Ответственные — руководители организаций. Колонна № 7 (командир тов. Маратканова): сводная колонна организации посевата: больницы, быткомбинат, почта, лесничество, госбанк. Работе организации строительства, расположенные в поселке Озарианное, предложено выступить митингом у мосту жительства. Праздничная комиссия.

Адрес редакции: пос. Майна, управление строительства. Тел. 2-66, 4-87. Тип. «Огни

На протяжении 100 лет (1817—1925 гг.) заболевания холерой то несколько затихали, то вспыхивали эпидемиями. Почти во всех странах мира люди гибли от этой страшной болезни. За это время было 6 холерных пандемий — массовых вспышек болезни, распространившихся во многих странах. Неоднократно холера проникала и в Россию. Чаще всего холера распространялась по Волге, начиная с ее низовьев, куда она проникала из Азии через Каспийское море. Вот почему ее и звали «азиатской гостей».

Благодаря повышению благосостояния трудящихся, их культурного уровня, а также большим достижениям в области здравоохранения в Советском Союзе ликвидированы особо опасные болезни, в том числе и холера, уносившие в прошлом миллионы человеческих жизней. Однако в ряде стран (Индия, Пакистан, Бирма, Афганистан и др.), с которыми СССР постоянно поддерживает торговые, культурные и другие связи, заболевания холерой не прекращаются и сейчас, периодически принимая характер массовых вспышек.

Система советского здравоохранения предусматривает специальные меры, направленные на охрану территории от проникновения холеры. Тем не менее, учитывая современные средства сообщения с иностранными государствами, а также климатические и эпидемиологические особенности этой болезни, полностью исключить вероятность заноса в нашу страну единичных случаев инфекции нельзя. Поэтому население должно знать меры, выполнение которых полностью предупредит заражение холерой в случае ее появления.

Холера очень опасная заразная болезнь. Являясь острой кишечной инфекцией, она из-за высокой заразности и многообразия путей передачи может быстро распространяться.

Возбудитель болезни — микроб, являющий форму запятой и названный по этому вибриону. Увидеть его, как и все микроорганизмы, можно лишь с помощью микроскопа.

Холерой болеет только человек. Источником инфекции является больной, переболевший или вибрионистый — клинически здоровый человек, имеющий в своем организме холерного вибриона и выделяющий его во внешнюю среду. Из организма человека вибрион выделяется главным образом с испражнениями, несколько меньше — с рвотными массами. Попадая во внешнюю среду, выделения больного загрязняют воду, пищевые продукты, предметы домашнего обихода, почву и т. д.

Холерный вибрион может довольно длительное время сохранять вне организма больного. Однако большое значение имеет длительное сохранение его в воде и пищевых продуктах (до 25—30 дней). Еще более длительное время холерный вибрион выживает во влажной тени садов и огородов (до 70 дней), в испражнениях (до 50 дней), в выгребных ямах (более 100 дней).

При неправильной организации водоснабжения, канализации и очистки в настоящее время не исключены санитарно-гигиенические нарушения, создающие угрозу возникновения холерных вибрионов в источниках водоснабжения населения, что представляет большую опасность. Заражение через воду — один

из главных путей распространения инфекции, развития эпидемии. На пищевые продукты микроб холеры может занести муха; продукты могут быть загрязнены руками больных; фрукты, овощи, посуда, вымытые неочищенной водой, также могут стать зараженными. Особенно опасны холодные блюда, салаты, сливочное масло, молоко и т. д. Определенное значение в передаче холеры имеют

мыть руки, сменить новую одежду, сложившуюся в одном месте. До начала эпидемии следует принимать душ и пить воду последующим образом: обязательно вымыть руки, вымыть все предметы, употребляемые введении профилактических мер. Больной должен немедленно госпитализирован, а всех, кто контактировал с ним в одном помещении, пользовался с ним посудой, туалетом и т. д.

„АЗИАТСКАЯ ГОСТЬЯ“

предметы домашнего обихода, загрязненные выделениями больного.

К воздействию физических и химических факторов холерный вибрион очень чувствителен; он быстро погибает при высыхании, под действием высокой температуры и солнечных лучей. Быстро убивают его дезинфицирующие вещества (хлорная известь, лизол, карболовая кислота и др.). В растворе солевой и серной кислоты в разведении 1:10 000 микроб погибает через несколько секунд.

Заражение человека происходит только через рот: с водой, пищей, через загрязненные руки, посуду.

Клинические проявления холеры многообразны. Характерна различная тяжесть заболевания: наряду с тяжелыми формами, заканчивающимися смертью, холера может протекать как умеренное расстройство желудочно-кишечного тракта.

Инкубационный период, т. е. скрытый период болезни от начала заражения до клинического проявления, длится от нескольких часов до 7 дней. Заболевание начинается без повышения температуры, внезапно, чаще всего ночью — появляется обильный, жидкий, все учащающийся понос без напряжения и болезненности. Вскоре присоединяется рвота, а в тяжелых случаях и судороги. Наступает резкое обезвоживание организма, температура резко падает — до 34—32°, голос больных становится беззвучным. Резко уменьшается или полностью прекращается мочеотделение. Смерть может наступить в первые же сутки.

В отдельных случаях заболевание холерой начинается с рвоты; иногда наблюдается небольшое повышение температуры, без рвоты и поноса. Кроме того, как уже говорилось, холера может проявиться лишь легким скоропреходящим расстройством кишечника (гастроинтерит).

В лечении больного холерой чрезвычайно важное значение имеет изоляция его в больнице, правильный уход, соблюдение требований гигиены. Больному назначают антибиотики и обязательно вводят большое количество солевых растворов.

Для своевременного выявления всех мер, необходимых для спасения больного и предупреждения распространения инфекции, необходимо при каждом подозрительном на холеру заболевании немедленно вызвать врача. До его прихода все находящиеся в квартире больного не должны выходить из нее. Квартира следует закрыть и никого, кроме медицинских работников, не пускать. Все выделения больного собирать в отдельное ведро, выливать их в канализацию или уличные емкости, которые соприкасались с больным, следует тщательно вы-

изолировать на 5 дней до проведения необходимых курса профилактического значения антибиотиками. Среди населения в таких случаях проводится массовое обследование на возбудителя.

Помогайте медицинским работникам выявлять больных, обнаружившихся в больницах, так как они могут являться источниками распространения холеры.

Заболевание холерой можно предупредить

Для этого прежде всего нужно следить за тем, чтобы к нам не были занесены случаи заболевания холерой.

Нужно строго соблюдать правила санитарии и личной гигиены в быту и на производстве, тщательно мыть руки с мылом перед едой и после посещения уборной. После и фрукты тщательно промывать в кипяченой или фильтрованной воде. Не пить из колодезя.

Все водопользователи, родники, реки, водонасосные колонны, цистерны, бабки с водой необходимо тщательно охранять от загрязнения, особенно в жаркую погоду. Неисправностям, недопустимому использованию индивидуальных ведер для забора воды из колодезя.

Для питья, мытья посуды, омовения и после еды следует употреблять только кипяченую или обеззараженную воду. Пища должна быть доброкачественной. Не следует употреблять продукты животного происхождения.

Самый опасный холерный возбудитель — микроб, который попадает в пищу. Пищевые продукты от мух и насекомых следует и готовить лишь в закрытых емкостях. Мыть посуду и продукты перед употреблением.

Важно соблюдать чистоту в помещениях, где хранятся продукты. Не допускать попадания мух и насекомых в продукты. Не допускать попадания воды в продукты. Не допускать попадания воды в продукты.

Для своевременного выявления всех мер, необходимых для спасения больного и предупреждения распространения инфекции, необходимо при каждом подозрительном на холеру заболевании немедленно вызвать врача. До его прихода все находящиеся в квартире больного не должны выходить из нее. Квартира следует закрыть и никого, кроме медицинских работников, не пускать. Все выделения больного собирать в отдельное ведро, выливать их в канализацию или уличные емкости, которые соприкасались с больным, следует тщательно вы-

Ректор В. Н. Корнилов. Заведующий кафедрой В. Н. Корнилов. Заведующий кафедрой В. Н. Корнилов. Заведующий кафедрой В. Н. Корнилов.